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Lys, liv og strandLys, liv og strandLys, liv og strandLys, liv og strand    

Af Tekst og Foto: Jens Henrik Nybo  
Odsherred i det nordvestligste Sjælland er en fantastisk egn af landet. Det er der nogle, 
som allerede har fundet ud af, for det er Danmarks største sommerhus-område. Godt og 
vel en times kørsel fra København byder denne pragtfulde egn sig til.  
Nu kunne man tro, de mange sommerhuse ville være et minus, når det gælder natur, fred 
og oprindelighed. På ingen måde. Det lys, som mange kunstmalere skildrede for omkring 
hundrede år siden, og som digtere og musikere har ladet sig inspirere af, er intakt.  
De bølgede bakker, de mange levn fra vores tidligste historie, de mange kønne landsbyer 
og ikke mindst den vidunderlige natur og strandene... alt sammen er det her stadig.  
 
 
Masser at foretage sigMasser at foretage sigMasser at foretage sigMasser at foretage sig  
Odsherred kan for børnefamilien nemt fylde en uge i ferie-kalenderen, og egnen er også 
oplagt for alt lige fra dagsudflugter til to- eller tredages ture -hvad enten man har lejet 
sommerhus, camperer eller bor på et af de talrige bed & breakfast. Eller måske ligefrem 
ønsker et slotsophold på det legendariske Dragsholm Slot , hvor der er indbygget gys med 
spøgelser -hvem ved, om de dukker op?  
Ungerne vil i hvert fald synes, det er helt vildt spændende at bo i disse middelalder-
omgivelser. De voksne vil fryde sig over den romantiske stemning og den gode mad.  
 
 
Solnedgange i verdensklasseSolnedgange i verdensklasseSolnedgange i verdensklasseSolnedgange i verdensklasse  
Rejsebogs-forfatteren Hakon Mielche besøgte i sin levetid stort set enhver afkrog af 
kloden, og det kan næppe være få solnedgange, han har oplevet over fjerne have, men 
han skulle have sagt under en samtale:  
'Af alle de solnedgange, jeg har oplevet over Stillehavet, Det Indiske Ocean og 
Atlanterhavet, er der ingen, som slår den over Sejerø Bugt.'  

Odsherred i Nordvestsjælland er kendt som landets største sommerOdsherred i Nordvestsjælland er kendt som landets største sommerOdsherred i Nordvestsjælland er kendt som landets største sommerOdsherred i Nordvestsjælland er kendt som landets største sommer----    
husområde. Samtidig er det fredfyldt og har sin helt egen charmehusområde. Samtidig er det fredfyldt og har sin helt egen charmehusområde. Samtidig er det fredfyldt og har sin helt egen charmehusområde. Samtidig er det fredfyldt og har sin helt egen charme    



En perfekt sommeraften på stranden i Højby Lyng, når solen kaster sine sidste stråler i 
havet, et par skyer er trukket sammen i horisonten, og himlen lyser op i et gigantisk 
flammehav -ja, så kniber det med at finde ord. Det skal ganske enkelt opleves -og det kan 
man igen og igen ved Sejerø Bugten uanset årstiden.  
De blide og børnevenlige strande ved bugten afløses af mere dramatik på Kattegat-siden 
mod nord, hvor sand er afløst af sten, og blide skvulp i strandkanten afløst af nærmest 
surfvenlige bølger.  
 
 
Strande i topklasseStrande i topklasseStrande i topklasseStrande i topklasse  
Igen og igen valfarter gæster fra det meste af Sjælland til Odsherreds strande. Især 
Sejerøbugtens strande (Gudmindrup, Høve, Højby, Ordrup og Sanddobberne) er 
populære, fordi her er lavvande og ingen strøm, og så ligger temperaturen de inderste 20 
meter ved strandkanten nær ved tropiske grader om sommeren.  
Stranden ved Gudmindrup blev således i 2006 kåret som Danmarks bedste af Jyllands-
Postens læsere. Et par år senere testede redaktionen fra Frederiksborg Amtsavis 20 
sjællandske strande, og kårede stranden nord for Rørvig som den bedste -foran Hornbæk 
og Gudmindrup Strand.  
Langs Sejerø Bugt og Kattegatkysten findes nogle af Danmarks bedste strande. Klitter, 
marehalm, fint sand og en let skrånende sandbund giver de rette betingelser for både børn 
og voksne. Bag ved klitterne ligger lyngen og nåletræsplantagerne, hvor de mange 
sommerhuse gemmer sig.  
Odsherred har seks Blå Flag-strande, der alle lever op til de højeste standarder for bl.a. 
vandkvalitet og toiletforhold. Men der er også mulighed for at finde sin egen helt fredfyldte 
strand, f.eks. i området ved Klint og Rørvig på Kattegatkysten.  
Når timerne ved strandene er gået, eller en kølig brise sætter ind, så er der masser af 
tilbud til de yngste i 'baglandet'.  
Lige syd for Nykøbing Sjælland ligger Sommerland Sjælland med hele 60 aktiviteter i en 
stor, smuk park. Udfoldelserne spænder fra minibiler og soppebassin til rutsjebane, 
vandland og 'Amazonas' -som byder på regnskovsoplevelser.  



Her er masser af plads, og også forældre og bedsteforældre kan nyde parken og de mere 
fredelige aktiviteter som f.eks. en kanotur på søen. Medbringer man selv mad, er der et 
stort grillområde, hvor man kan tilberede sin mad.  
 
 
Zoo og drageflyvningZoo og drageflyvningZoo og drageflyvningZoo og drageflyvning  
Odsherred Zoo har mere end 600 forskellige dyr, bl.a. mange forskellige aber, men også 
slanger, kameler og lamaer -ikke færre end 100 forskellige arter.  
Drageflyvning, 'Pindsvin' og 'Fladfisketur' -det og meget andet kan man opleve på 
Træfpunkt Odsherred.  
Her kan man prøve at holde en ælling, stryge rejer og bage heksekager.  
I otte sommeruger er der hver uge mere end ti forskellige aktiviteter, der alle tager 
udgangspunkt i egnens natur. Her får børn og voksne nogle herlige oplevelser.  
Det er sjovt, og så lærer man også noget undervejs. Aktivitetsværterne arbejder dagligt på 
Odsherreds Naturskole, så de ved, hvad de taler om, og har altid en god historie om havet 
og landskabet. rejser@eb.dk  
Læs videre de næste sider  
 
 
CitatCitatCitatCitat  
De blide og børnevenlige strande ved bugten afløses af mere dramatik på Kattegat-siden 
mod nord  

 
 

På toppen af den vej mod Høve, som har en stigning på ti procent, er der en p-plads, som 
byder på ikke bare Odsherreds -men en af Danmarks -flotteste udsigter ud over 
Sejerøbugten. Det er den, du kan se på forsiden af dette tillæg. I al slags vejr -på alle 
årstider -er det et magisk syn, man ikke bør undgå for noget i verden.  

 
 

Solnedgangen over Sejerø Bugt.  
Arkitekttegnede sommerhuse i Rørvig.  

Fakta: Den bedste udsigt Fakta: Den bedste udsigt Fakta: Den bedste udsigt Fakta: Den bedste udsigt 

Fakta: Det skal du se Fakta: Det skal du se Fakta: Det skal du se Fakta: Det skal du se 



Spis en friskfanget sild eller nyd Odden.  
Caviar i Odden Havn.  
Sejlturen til Nekselø.  
Fordyb dig i malernes Odsherred på Malergården.  
Nyd livet en lørdag formiddag på strøget  
i Nykøbing Sjælland.  
Glaskunst i Anneberg-Samlingerne  
i Nykøbing Sjælland.  
Odden Kirke, hvor søhelten Peter Willemoes  
ligger begravet.  
Dragsholm Slot -landets ældste,  
-hvor Jarlen af Bothwell holdt til i sin fangekælder.  
Højby Kirke med helt enestående kalkmalerier.  
Vig Festivalen -en af Danmarks store sommer-  
festivaler -typisk første eller anden weekend i juli.  

 
 

Midt i juli finder det store Ovnhusmarked sted. Her er en række lokale kunsthåndværkere 
samlet til et flot todages marked på Nykøbing havn.  
Besøg 'Odsherreds Kunstrute' -25 gallerier og atelierer samt ti steder i landskabet, hvor 
Odsherred-malerne har fundet deres motiver.  
'Odsherreds Kunstdage' finder sted i pinsen, hvor mere end 50 gallerier, 
kunsthåndværkere og udstillingssteder holder åbent.  
Kombinationsbillet til Malergården og Odsherred Kunstmuseum koster 70 kroner.  
 

Billedtekst: Billedtekst: Billedtekst: Billedtekst: Solnedgangene over Sejerøbugten er dømt til at være blandt de flotteste i 
verden. Det tunge mindesmærke for Sønderjyllands tilbagekomst til riget i 1920 vejer 25 
ton og står øverst på Esterhøj. Det tog 14 dage at få bragt kæmpen de 85 meter op på 
toppen. Rørvig Strand er tæt på at matche Sejerøbugtens strande. Her er der masser af 
plads, rent vand og klitter at varme sig i. Foråret er specielt kønt i Odsherred. De gule 
rapsmarker, de grønne enge og det blå hav maser sig på overalt.  

Fakta: Tips Fakta: Tips Fakta: Tips Fakta: Tips 



 


